

EL ALICANTINO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

DIARIO CATÓLICO.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

TELÉFONO NÚMERO 102.

En Alicante, un mes 1'50 pesetas.
 En los demás puntos de España, 3 meses 5'00 »
 Extranjero, 6 meses 12'00 »

En la Redacción, Angeles, 4, pral. izquierda, y en la
 imprenta de este periódico, Progreso, 5.
 Anuncios á precios convencionales.

DERECHOS DE TIMBRE

que han satisfecho los periódicos que se publi-
 can en esta capital durante el mes de Octu-
 bre próximo pasado.

	Pesetas.
EL ALICANTINO	54
«El Graduador»	39
«El Liberal»	24
«La Pátria»	18
«El Constitucional Dinástico»	13'50
«La Tarde»	9
«La Unión Democrática»	00'00
«El Diario de Alicante»	00'00

Noticias locales y regionales.

Ha fallecido en Palma de Mallorca un
 hijo, niño, de D. Damián Isern, Direc-
 tor de *La Unión Católica*.

Nos asociamos al justo dolor de nuestro
 amigo y familia, y rogamos á Dios les dé
 el consuelo y resignación que necesitan.

El día 14 del corriente á las cuatro de
 la tarde se sacará á pública subasta por
 la sociedad «Los Diez Amigos» la acción
 número 139, agraciada con la casa nú-
 mero 29 de la calle de Guardiola.

El acto tendrá efecto en la casa de dicha
 sociedad, plaza Navarro Rodrigo, 5 prin-
 cipal.

En el sorteo de la lotería nacional veri-
 ficado ayer en Madrid, resultaron premia-
 dos los números siguientes.

Con 250.000 pesetas	5.639
Con 125.000 pesetas	9.806
Con 60.000 pesetas	1.032
Con 25.000 pesetas	5.309
Con 5.000 pesetas	
542 ALICANTE.	—2445.—14644.—11620
	—17.160.—11.434.—14.910.—11.237.—
	7.802.—13.789.—8677.—939.—12.304.—
	5.623.—14.273.

Anteayer tarde llamaba la atención del
 público que paseaba en la Esplanada, un
 numeroso grupo de gente situada en la
 puerta de la agencia del señor Alsina

Todos aquellos infelices iban en busca
 de pasaje gratuito para Chile, á donde
 quieren dirigirse en busca de trabajo que
 no encuentran en su país.

La emigración va tomando de día en
 día proporciones alarmantes que deben
 preocupar la atención del Gobierno, pues
 pueden llegar á originar grandes perjui-
 cios al país, que en momentos dados pue-
 de llegar á necesitar de brazos.

A las colonias francesas de Africa, tam-
 bien han emigrado en los últimos días
 muchísimos jornaleros.

Ayer tarde ingresaron en la Cárcel de
 Orihuela los autores del robo llevado á
 efecto en la casa del vecino de Benferri,
 D. Domingo Mateo García, quedando di-
 chos autores á disposición del Sr. Juez de
 Instrucción.

De *El Liberal*:

«Muy en breve principiarán los traba-
 jos para la construcción de la línea férrea
 de esta capital á Villajoyosa; con lo que
 encontrarán trabajo gran número de ope-
 rarios.

Los pueblos de la región de la Marina
 se hallan muy interesados, así como esta
 capital, en que se ponga en explotación
 aquella vía, que además de ser muy bene-
 ficiosa para la empresa ha de dar gran vi-
 da á aquella comarca.

Entre los estudiantes de la Facultad de
 Derecho de la Universidad de Barcelona
 se ha abierto una suscripción con objeto
 de costear la impresión del discurso que
 el catedrático Dr. D. Juan Permanyer y
 Ayats leyó el último domingo al inaugu-
 rarse las academias de Derecho en el pre-

sente curso. El expresado discurso se pu-
 blicará en catalán.

Se está gestionando la formación de
 una sociedad para dedicarse á la cons-
 trucción de bonitos é higiénicos chalets
 en los alrededores del barrio de Benalúa,
 dotándolos de todas las comodidades para
 ser ocupados por las familias que tienen
 por costumbre pasar la temporada de in-
 vierno en esta capital.

Mucho celebraríamos que se realizara
 estepensamiento, con el que se llenaría
 una verdadera necesidad, facilitando la
 estancia de aquellas familias que acuden
 á gozar de las delicias de nuestro hermo-
 so clima.

Noticias generales.

Días pasados falleció en Málaga, barrio
 de la Trinidad, una mujer muy popular
 entre los que conocían un notable rasgo
 de su vida.

Siendo joven y estando delicada de sa-
 lud, criaba á un niño, hijo suyo, de siete
 meses de edad, cuando murió una vecina,
 dejando desamparado á un niño de cinco
 meses.

Nuestra heroína se hizo cargo también
 de su lactancia, y con mil apuros, y sin
 hacer caso del consejo de los médicos,
 no cesó de dar de mamar á ambas criatu-
 ras, consiguiendo que viviesen los dos.

Pero la infeliz cogió tal debilidad, que
 quedó ciega pocos meses despues.

No por eso dejó de cuidar con esmero á
 sus dos hijos, el suyo y el adoptivo, y
 siendo éste ya hombre recompensó sus
 sacrificios con cariño y una deferencia de
 que se hablaba en todo el barrio,

¡Dios habrá concedido la recompensa á
 la heroína!

Las potencias que tienen embajadores
 en el Vaticano, son: España, Austria-Hun-
 gría, Baviera, Bélgica, Bolivia, Costa Ri-
 ca, Brasil, Colombia, Ecuador, Francia,
 Mónaco, Perú, Alemania y Portugal.

Despues de diez años de trabajo, se ha
 publicado en Constantinopla un diccionario
 turco-francés por el P. José Reali, de
 la Compañía de Jesús. El gobierno del
 Sultán le ha condecorado por esta obra
 con la divisa de tercera clase del Med-
 jidich.

El célebre general y diplomático ruso,
 Iguatief, de quien tanto se habló con mo-
 tivo de las cuestiones turco-rusas, ha lle-
 gado á Roma y ha solicitado una audien-
 cia particular de Su Santidad.

L'Petit Nord, periódico republicano de
 Lille, publica una noticia que causará en
 Francia y en todo el orbe católico profun-
 da emoción.

Los PP. Trapenses de Mont-des Cats
 han sido notificados de una orden, por la
 cual se les manda dispersarse dentro de
 veinticuatro horas. Se disuelve la Comu-
 nidad, y los extranjeros que son miembros
 de ella, deben abandonar inmediatamente
 el territorio francés.

A esta noticia no hay que añadir más
 que un ¡Viva la libertad de asociación!
 ¡Ah, farsantes... imitadores de Lucifer!

Los periódicos de Viena se ocupan de la
 simpática y cortés acogida dispensada en
 Madrid al archiduque Alberto, y atribuyen
 á este viaje una significación política ó
 matrimonial. Así lo dice un telegrama de
 Viena, de fecha 3 del corriente.

CALENDARIO PIADOSO.

Santos de hoy.—Dominica XXII des-
 pues de Pentecostés, y el Patrocinio de
 Nuestra Señora la Santísima Virgen y San
 Andrés Avelino cfr.

La Misa y Oficio divino son del Patroci-
 nio de la Bien-aventurada Virgen Maria
 con rito doble de segunda clase y color

blanco haciendo conmemoración de la
 Dominica.

En este día se puede ganar Indulgencia
 plenaria confesando, comulgando y oyen-
 do la Misa mayor.

Santos de mañana.—San Martín, obis-
 po y cfr.

La Misa y Oficio divino son del Sto. Obis-
 po, con rito semidoble y color blanco.

CULTOS PARA HOY

En la Colegial á las nueve la Convent-
 ual, por la tarde al terminar el coro ha-
 bré Ejercicio de Minerva, con sermón que
 predicará el M. I. señor Abad.

En las Agustinas dán comienzo los sie-
 te domingos de San José, siendo la misa
 de comunión á las siete y media, y á las
 cuatro de la tarde el Ejercicio del primer
 domingo, con manifiesto.

En Santa María á las nueve Tercia y
 Misa.

En la Misericordia á las nueve la Con-
 ventual con sermón sobre el Santo Evan-
 gelio á cargo del señor Cura.

En Nuestra Señora del Carmen finaliza
 el devoto y piadoso Novenario de las ben-
 didas Animas del Purgatorio, con sermón
 que predicará D. José M. Mirete.

En las demás Iglesias los de costum-
 bre.

Vino de Posada á la pepton.—A los conva-
 lescentes, personas débiles, y todos los que
 padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia,
 anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros in-
 testinales, tisis y consunción, y cuando el estó-
 mago no tolera ninguna alimentación, es indis-
 pensable el uso de este vino y no tardarán en
 recobrar la salud. Tiene sabor grato y nutre
 sin intervención de las fuerzas digestivas. Bo-
 tella 4 pesetas. Farmacia de su autor, Puerta
 de Alcoy, Infanta 35, Alicante.

SERVICIO POSTAL TELEGRÁFICO

DE LA

Agencia Fabra.

Particular de «El Alicantino.»

Paris 8.—Apertura de la Bolsa de hoy
 4 por 100 exterior español 74'50—74'43
 74'25—74'18—74'30.—3 por 100 francés
 87'15.

Londres 8.—Apertura de la Bolsa de
 hoy, 4 por 100 exterior español 74'25—
 73'93—73'81.

Londres 8.—La prensa inglesa se
 ocupa con insistencia en los números que
 han circulado acerca del futuro enlace de
 la Princesa Margarita de Prusia con el
 Czarewitch.

En opinión de la mayor parte de los pe-
 riódicos, el Czar no consentirá jamás este
 matrimonio mientras Alemania siga una
 política contraria á Rusia.

Añaden que si se realizase dicho acon-
 tecimiento, aumentarían las desconfianzas
 de Austria y acaso acabaría por romperse
 la triple alianza.

The Standard cree que en el caso de que el
 Czarewitch contraiga matrimonio con una
 princesa alemana, la elegida será la Prin-
 cesa Alicia de Hesse hija de la princesa
 inglesa del mismo nombre.

Viena 8.—Se desmiente la noticia reci-
 bida anoche en esta capital del fallecimen-
 to de la condesa de Hantenan, esposa del
 ex-príncipe Alejandro de Bulgaria.

Paris 8.—El lunes, víspera de la aper-
 tura de las Cámaras, se reunirán los dipu-
 tados republicanos para tratar de la elec-
 ción de la mesa.

Varios son los candidatos á la presiden-
 cia. Los radicales tratan de hacer preva-
 lecer la candidatura del señor Floquet,
 cuya derrota tal vez verían con gusto los
 más afectos al ministerio, porque juzgan
 á aquel como competidor futuro.

Se dice que el candidato que el ministe-
 rio, desearía ver triunfante es el señor
 León Say.

Los monárquicos celebrarán á su vez
 reunión para tratar de la línea de con-
 ducta que deben seguir durante la próxi-
 ma legislatura. Sus principales acuerdos
 serán permanecer firmemente unidos para
 obligar al gobierno á contar con ellos en
 caso necesario; apoyar cuantas medidas
 de Hacienda tiendan á la nivelación de los

presupuestos, sin empréstitos ni nuevos
 tributos, y procurar por todos los medios
 el respeto de la religión y del orden social.
 Tocante á la política exterior desean que
 Francia permanezca en una actitud firme
 evitando toda provocación y respetando el
 derecho ageno.

Paris 8.—En el banquete con que to-
 dos los años el *Diario de los Debates* obse-
 quia á sus redactores y colaboradores el
 señor León Say ha pronunciado un nota-
 ble discurso sobre política interior.

Ha comenzado sosteniendo que el cuer-
 po electoral francés reclama una política
 moderada.

Es preciso, ha dicho, una República de
 ancha base, capaz de ser el gobierno ver-
 daderamente nacional.

Su política, ha añadido, debe ser clara, y
 debe adoptarse al mismo tiempo un tem-
 peramento de rigor en la aplicación de las
 leyes.

La nueva Cámara tiene la misión de
 nivelar los presupuestos y votar reformas,
 pero éstas no han de salir de los límites de
 la prudencia.

Ha terminado diciendo que hay que de-
 jar al parlamento y á la prensa las liber-
 tades necesarias.

Londres 8.—El puerto de Burnford
 donde los alemanes han plantado su ban-
 dera tomando posesión de él en nombre
 del Emperador, no se halla situado como
 se ha creído en la costa de Zutulandia
 (Africa Meridional) sino en el litoral africo-
 cano de los Somalis cerca de la desembocadura
 del Mar Rojo, lo cual da mas im-
 portancia y gravedad al hecho.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»

DE LA AGENCIA FABRA

Madrid 9 (8 n.)

Los federales han resuelto retraerse en
 las próximas elecciones municipales.

En la sesión de esta tarde en el Congreso
 se ha pedido el expediente relativo al Pe-
 ral.

Bolsa 75'30

Madrid 9 (9'15 n.)

Refiere esta mañana el «Figaro» de Paris
 que un distinguido general del ejército es-
 pañol ha contraído matrimonio en Rusia
 con la señora de Merle.

Añade que la boda se celebró el martes
 último en el gobierno de Radon.

Madrid 8 (9'30 n.)

El señor Romero Robledo ha declarado
 que se halla identificado con los conjurados
 reservándose su independencia.

Los Gamacistas combatirán los presu-
 puestos y pedirán que se imponga un tribu-
 to á la renta.

Madrid 8 (10 n.)

Ha aparecido en Paris una revista bi-
 semanal titulada «Europa» que se propone
 combatir enérgicamente la triple alianza, y
 al mismo tiempo, sostener la necesidad de
 que Francia fomente todos sus medios de-
 fensivos para hacer frente á las eventualidades
 del porvenir.

Madrid 9 (10'30 n.)

El miércoles próximo comenzará en el
 Congreso la discusión de los presupuestos.
 Ha sido aceptada la dimisión que de su
 cargo ha presentado el Ministro de Marina
 de Francia.

Madrid 9 (11 n.)

Los diputados señores Pedreño y Alix
 combaten en el Congreso el proyecto de
 venta de las Salinas de Torreveja. Opinan
 que sería beneficioso el arrendamiento por
 99 años lo cual proporcionaría al tesoro
 una buena y saneada renta conservando la
 propiedad.

La comisión defiende que deben venderse
 las Salinas.

ALICANTE.

IMPRESA DE ANTONIO SEVA
 Plaza del Progreso 5.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

IBARRA Y COMPAÑÍA.--SEVILLA

Línea regular de grandes vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios
VAPORES DE LA COMPAÑÍA.

Cabo Machichaco, de 2.500 toneladas—Cabo Quejo, de 2.300.—Cabo Peñas, de 2.300.—Cabo Ortegá, de 2.300.—Cabo San Antonio, de 2.300.—Cabo Trafalgar, de 2.300.—Cabo Pales, de 2.300.—Cabo Creus, de 2.300.—Cabo Gata, de 2.000.—Itálica, de 1.400.—La Cartuja, de 1.150.—Vizcaya, de 1.100.—Triana, de 1.000.—Ibaizabal, de 1.000.—Luchana, de 550.—Cabo menor, de 350.—y Cabo Santa María de 250.

Salidas de Alicante, todos los sábados para Almería, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Marín, Coruña, Ferrol, Santander, Bilbao y Burdeos; y todos los lunes para Valencia, Tarragona, Barcelona, Cetta y Marsella.

Se admite carga con trasbordo para los principales puertos de Italia.
 Consignatario, Enrique Ravello, Calatrava 12.

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.

PILDORAS. Son universalmente consideradas como el remedio más eficaz que se conoce. Todas las enfermedades provienen de la impureza de la sangre; impureza que neutralizan pronto estas Pildoras, porque limpian el estómago y los intestinos y dan tono y energía a la organización entera.

Estas Pildoras más que ninguna medicina regularizan la digestión, el hígado y los riñones, fortalecen el sistema nervioso. Las personas menos robustas, pueden valerse sin temor, de estas Pildoras, ateniéndose cuidadosamente a las instrucciones de que van rodeadas.

UNGUENTO. La ciencia de la medicina no ha producido remedio que puede compararse con este maravilloso Unguento, que refrigera todas las partes enfermas, para toda llaga y úlcera y cura infaliblemente la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de reumas, el reumatismo y la gota.

Los remedios van acompañados de amplias instrucciones en español.

Véndese por todos los principales boticarios del mundo, y por su propietario, el profesor Thomas M. HOLLOWAY, 78, New Oxford Street, LONDON England.

COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

DON CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS
 CALLE DE BAILEN, 29—ALICANTE

Se admiten alumnos internos y externos de 1.ª y 2.ª enseñanza.
PERSONAL.—Este colegio cuenta con un numeroso cuerpo de profesoras de 1.ª y 2.ª enseñanza, que, por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían en la educación de sus hijos a este centro de instrucción.

Primera enseñanza.—Escuela de párvulos, elemental y superior; clase preparatoria para ingresar en la 2.ª enseñanza.

Segunda enseñanza.—Estudios de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el título de Perito Mercantil; clases preparatorias para carreras especiales. Francés, Inglés, Caligrafía, Gimnasia, Música, Dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno.

Precios.—Alumnos internos; manutención y enseñanza en el colegio, 8 reales diarios, pagados por trimestres anticipados: Id. medio pensionistas manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento D. CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS, quien facilitará Reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

COLEGIO LUCENTINO

DE

SAN LUIS GONZAGA

DIRIGIDO POR

DON COSME JAVALOYES PASCUAL, PRO.
 ANGELES, 4—ALICANTE.

Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesores, para que la enseñanza esté a la altura que la actual sociedad exige.

Con la debida separación e independencias tiene establecidas:

Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados, párvulos, elemental y superior.

Cátedras de segunda enseñanza en toda su extensión hasta obtener el grado de Bachiller.

Clases de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.

Para más detalles, pídase reglamentos a D. Bernardo Perez, Administrador del Establecimiento.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!

POR MEDIO DE LOS

Folvo, Pasta y Elixir Dentífricos

DE LOS

RR. PP. BENEDICTINOS

de la ABADIA de SOULAC (Girona)

Prior DOM MAGUELONNE

2 Medallas de Oro: Bruselas 1880, Londres 1884

LOS MAS EMINENTES PREMIOS

INVENTADO EN 1673

POR EL PRIOR PEDRO BOURSAUD

« El empleo cotidiano del Elixir Dentífrico de los RR. PP. Benedictinos en dosis de algunas gotas en el agua cura y evita el caries, fortalece las encías, devolviendo a los dientes una blancura perfecta.

« Es un verdadero servicio prestado a nuestros lectores señalándoles esta antigua y utilísima preparación como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias. »

Agente General: **SEGUIN BORDEAUX**
 Hállase en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías del globo.



ALMACEN DE MUSICA

DE

JOSÉ MAESTRE

PIANOS—En esta casa se reciben únicamente de aquellos fabricantes que se pueden garantizar por 5 años, y estos se venden un 10 por 100 más baratos que en todas las demás casas.

Pianos de Bernareggi, de Gomez, de Boisselot, de Pleyel y de Erard.

Pianos desde 2.800 reales.

Armoniums de 5 octavas y varios registros a 65 duros.

Por afinar un piano 4 pesetas.

Pianos de alquiler desde 40 reales y con derecho a la propiedad desde 80.

Composiciones en pianos, órganos y toda clase de instrumentos.

JOSE MAESTRE, plaza de Alfonso XII, núm. 14 (frente al Ayuntamiento.)

LA MADRILEÑA

CASA DE HUÉSPEDES

Jorge Juan, 30.—Alicante.

Pupilajes de 6 hasta 16 reales diarios. Cómodas habitaciones con vistas al mar, para familias.

Platos a la lista desde 2 reales y camas.

Coche gratis para los empleados en Hacienda y para los viajeros desde las estaciones.

Transporte gratis de equipajes desde el muelle a la casa para los pupilos; en la cual para mayores informes, se reparten prospectos.

PILDORAS DE RIAZA

DE PEREZ NEGRO

Es la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes ya sean

Tercianas ó Cuartanas

Caja con 80 pildoras, 5 pesetas; media caja con 40, 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías de España. En Alicante Farmacia del Dr. Soler Sánchez.

LA VERDADERA CIENCIA ESPAÑOLA

BIBLIOTECA ECONÓMICA

Madrid: Arenal, 15, y Barcelona: Sta. Ana, 28 y 30

SUSCRIPCIÓN ESPECIAL

para la adquisición de la **Santa Biblia** y demás publicaciones de dicha Biblioteca

Se abre una suscripción especial cuyo pago se efectuará en 12 plazos. Para dicha suscripción regirán las siguientes bases:

1.ª Se solicitará por medio de los Corresponsales de *La Verdadera Ciencia Española*, Administradores diocesanos, Rectores de Seminarios y Cura-párrocos que respondan de los pedidos.

2.ª Después de recibida la obra, que se remitirá franca de porte, abonará al suscriptor cinco pesetas mensuales durante un año, si hubiese pedido la obra en rústica, y seis pesetas cincuenta céntimos si fuese en pasta, encuadernada cada dos tomos en un volumen.

3.ª La remisión de fondos la harán los suscriptores por medio de los Sres. que autorizarán el pedido.

4.ª Con la Santa Biblia los que hayan hecho esta suscripción, obtendrán gratis dos tomos de *Vindicias*, encuadernados en rústica, de los cuales está publicado el 1.º que se remite ya juntamente.

A pesar de esta suscripción especial a plazos, para los que prefieran satisfacer su importe de una vez, seguirán los mismos precios establecidos hasta que se termine la publicación de las *Vindicias*, ó sea 48 ptas. la obra en rústica y 57 ptas. en pasta, formando cada dos tomos un volumen; con opción al regulo de los dos tomos de *Vindicias*, en rústica, cuyo valor en venta es de catorce pesetas.

Los libros de fondo de *La Verdadera Ciencia Española*, en sus dos Secciones Castellana y Latina, de reconocida importancia por el renombre de los autores, la profundidad de enseñanzas y variedad de materias, constituyen una escogida biblioteca, que los interesados en leer y difundir sanas doctrinas podrán también poseer desde luego mediante una reducida cuota mensual.

Insiguiendo, pues, las bases antes establecidas para la adquisición de la *Santa Biblia*, se ofrecen dichos libros a las siguientes

CONDICIONES

Sección Castellana, que consta de 66 tomos en rústica, 7.50 pesetas mensuales; Idem id. id. en cartón, 9.00 pesetas; Sección Latina, que consta de 50 tomos, en rústica, 10 pesetas; Id. id. id. en cartón, 11 pesetas.

PIANOS ARMONIUMS, INSTRUMENTAL

Fiano, manubrios y Música de todas clases

ANTONIO FALCÓ
 11, CONSTITUCION, 11

LAS INFALIBLES

NO MAS CUARTANAS, TERCIANAS NI DIARIAS

Curación radical de toda clase de fiebres de carácter intermitente sin temor a que se reproduzcan.

Su uso, devuelve el apetito; reconstituye las perdidas fuerzas y hace recobrar la salud como por encanto.



PRECIO, 24 rs. las dos cajas con sus correspondientes instrucciones para el uso, seguidas de varias cartas de personas que las han usado que acreditan sus maravillosos é infalibles resultados.

RODRIGUEZ HERNANDEZ, farmacéutico, calle Mayor, núm. 22, Alicante.

ORGANOS PARA TEMPLOS

Se construyen desde dos mil pesetas garantizados por diez años despues de someterlos a la aprobación de profesores entendidos.

Reparaciones en órganos, pianos y toda clase de instrumentos; condiciones especiales en los pagos.

Esta casa tiene constantemente un completísimo surtido en pianos, armoniums y accesorios de las mejores fábricas de Europa. Realiza las compras al contado, por lo que puede ofrecer al público modelos de superior calidad artísticamente considerados, con grandes ventajas en las ventas al contado y a plazos.

FERNANDEZ Y MARCO
 MAYOR, 35.

TELÉFONO 181

SANDALO DE MIDY

Farmacéutico de 1ª Clase, en PARIS

Suprime el Copálba, la Cubaeba y las Inyecciones. Cura los flujos en 48 horas. Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga, torna claros los orines más turbios. Como garantía, cada capsula lleva MIDY impreso en negro el nombre.

PARIS, 8, Rue Vivienne, 8
 Y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS.



Compañía de Navegación.

Líneas directas de vapores entre Cetta y Alicante y entre Bordeaux y Alicante de **AUGUSTE VINIES, RESTE Y C.ª**
 Agente en Alicante. FRANCISCO M. LAGUILLO.

VINO DE PEPTONA Pépsica

de CHAPOTEAU, Farm. en Paris
 La PEPTONA CHAPOTEAU es la única empleada por M. PASTEUR.

La Peptona es el resultado de la digestión de la carne de vaca, digerida por la pepsina como por el estómago. Aliméntase así los enfermos, los convalecientes y todas las personas acometidas de anemia por estenuación, digestiones difíciles, asqueo de los alimentos, fiebres, diabetes, tisis, disenteria, tumores, cancer, enfermedades del hígado y del estómago. En PARIS, 8, Rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

VISITAS DE UN LIBRE-PENSADOR

I.

Los libre-pensadores, de quienes no puede gloriarse nuestra época, sostienen que el hombre es absolutamente libre en el modo de emitir sus juicios, y sobre todo cuando, sirviéndose de esta libertad, halla que no hay Dios, Providencia ni vida eterna. Por eso, viendo el pueblo creyente y respetuoso con el Evangelio, claman: ¡Pobres ciegos seducidos por los sacerdotes! La ciencia, madre del recto juicio, el sentido común de la humanidad, están representados por los filósofos y los sabios.

Véase nuestra respuesta: para que nos acusen de arreglar nuestro gusto las palabras de los sabios, dejémosles que hablen, les preguntaremos y diremos lo que contestan. Así su testimonio no será sospechoso.

Veo al libre-pensador paseándose en medio de la sociedad y á través de los siglos, lleno de afán, preguntando á los más celebres filósofos acerca del verdadero sentimiento del género humano.

Nadie tuvo más valor que él, nadie tomó sobre sí más pesada carga; tiene que preguntar á los sabios lo que Pilatos á Jesús: *¿Quid est veritas?* ¿Qué es la verdad?

En la segunda mitad del siglo XVI, uno de los mayores filósofos fué Francisco Bacon. Inglaterra, su patria, se gloria de este grande hombre; la ciencia, enriquecida por él con nuevos métodos y descubrimientos importantes, le mira como uno de sus astros más luminosos. Este nombre será simpático á los libre-pensadores. Pues bien: vayan á Inglaterra á ver al gran filósofo. Habita en su casa de Redgrave, regalo de la reina Isabel, donde goza del aire del campo, tranquilamente ocupado en sus estudios. El libre-pensador llama á la puerta, y entra.

—Ilustre filósofo, dice, vengo á pedirnos un consejo.—Sentaos y hablad.—Deseo saber ¿qué pensáis de Dios, qué me enseñáis sobre la religión y el alma humana? ¿Hay una vida eterna?

El filósofo se sonríe y contesta con voz amable: ¿Por qué me lo preguntáis? ¿No sabéis cómo pienso? ¿No habéis leído mis libros?

Y despues de un rato, el filósofo continuó: ¿Qué pienso de Dios? Escuchad lo que digo en el prefacio de mi obra *De dignitate et augmentis scientiarum*; allí digo: «A Dios Padre Hijo y Espíritu Santo ofrezco mis humildes y fervientes oraciones, para que, acordándose de las miserias del género humano y de la peregrinación de esta vida, cuyos días son tan cortos y desgraciados, se digné esparcir, por medio de mis escritos, nuevas gracias sobre la familia humana.»

El libre-pensador hace una mueca; su rostro indica su furia.

—¿Cómo? responde Bacon. ¿Serías tal vez incrédulo? ¿Despreciarías á Dios? Pero al que yo alabo en mis libros lo veen todas partes; en las flores de mi jardín, en la luz que á mis ojos brilla, en el céfiro embalsamado que suspira á mi alrededor; lo llevo dentro de mí mismo.

El libre pensador se levanta y dice: —Os creía otro hombre. ¿No sois quien ha declarado guerra á Aristóteles y á los teólogos de la Edad Media, colocando los hechos como fundamento de la filosofía? ¿No pertenecéis á un país protestante?

—Todo lo que queráis, respondió Bacon. ¿Pero en qué descansa la raíz del hecho? ¿No es en Dios, principio del saber? ¿Creeis que la Nada es el Dios de los ingleses?

El libre-pensador se despide de su huésped, y el filósofo dándole la mano le dice:

—Acordaos de un aforismo mio, que me parece hoy más verdadero: «Poca ciencia lleva á la incredulidad; cuando es mucha, nos impulsa á la religión.»

Nuestro libre-pensador proyecta otra visita.

Hallándose en Inglaterra quiso ver á otro sabio, no menos célebre que Bacon; Isaac Newton, calificado por la opinión pública de *oráculo de los sabios*. Y no lo hizo, porque, habiéndole visto rodeado de ingenieros y físicos, siempre que profesaban el nombre de Dios, le veía quitarse el sombrero en ademán de respeto. Quedó el viajero lleno de admiración y estupor, y se apresuró á salir de la Gran Bretaña.

Entonces le vemos viajar por Alemania. En el siglo XVII, y cabalmente en la edad de Newton, el que pasaba por más sabio en las comarcas alemanas, era Guillermo Leibnitz, hombre extraordinario, que, en cuanto á ciencias, era una enciclopedia ambulante. Este, sin duda, habria descubierto que la razon humana lo es todo, y que Dios se reduce á cero.

CARDENAL ALIMONDA,
Arzobispo de Turin.

LA IGLESIA DE MOJENTE

Aquellos de nuestros lectores que recientemente hayan viajado por la línea férrea de Madrid á Valencia habrán visto sin duda, y seguramente con extrañeza cuando, pasado ya el puerto de Almansa y la estación de Fuente la Higuera, al páramo de Castilla sucede con súbita mudanza el feracísimo valle de Játiva, destacarse en el sombrío fondo de las montañas de Mojente y dominando la variada agrupación de su caserío la blanca mole de una Iglesia nueva.

Va siendo ya tan raro en nuestra desdichada España el hecho de que se construya un gran templo, en tal estado de post-tracción se hallan las fuerzas de nuestra patria que hace siglos, sin mengua de su vitalidad, se consagraba por toda la extensión de sus gigantescos dominios á la erección de hospitales y de iglesias, que creemos, no ya disculpable, sino lógica, la extrañeza de que antes hablabamos.

Acostumbrados estamos á ver desmoronarse en ruinas los monumentos de la piedra y del arte, tal vez saludamos la bendición de alguna nueva capilla mezquina y pobre, pero ¡qué contados serán los templos parroquiales que desde hace medio siglo se han levantado en la nación católica por excelencia!

La extrañeza del lector se convertiría, sin embargo, en credulidad estúpida si le dijéramos que la iglesia de Mojente con su armónica fachada, su calado rosetón, su esbelta torre, sus gallardas ojivas y su grandiosa cúpula, ha sido construida por la encendida caridad de un solo hombre, y que ese hombre es un pobre párroco que muchos días durante nueve años ha tenido que pedir fiadas las vituallas para su frugal comida. Esto no obstante es la verdad.

Amenazaba ruina hace nueve años la iglesia de Mojente, cuando acababa de tomar posesión de aquel curato E. Constantino Quilis, y este fervoroso cura decidió en el acto y con resolución verdaderamente heroica aplicar á grandes males grandes remedios. Cerrados los caminos de procurarse solar adecuado, no vaciló el Sr. Quilis en habilitarlo donde el vetusto y nada artístico edificio se levantaba. Bien pronto aquello que algunos graduaron de locura no tenía remedio: la piqueta hacia prodigios, y mientras tanto, largas hileras de mujeres de todas las clases sociales conducían en espuestas la tierra y los escombros, dejando limpio el espacio para la verdadera casa de Dios.

¡Y así han pasado nueve años! Quien durante ellos haya querido ver al cura de Mojente, lo habrá encontrado con la sotana llena de cal y de yeso, el rostro curtido por el sol, las manos encallecidas por el trabajo, ora dirigiendo la operación de sacar una hornada de cal en el mismo sitio cercano al futuro presbiterio donde luego se ha abierto una sepultura por si le permiten ser allí enterrado; ora conduciendo una partida de bravos campesinos que con la azada ó el hacha al hombro y la esperanza de recibir el jornal en la otra vida, salían por aquellos montes á hacer leña, labrar maderos y despedazar canchales; ora diciendo misa, predicando y confesando bajo un cobertizo entre montones de cal y de ladrillos; ora poniendo en práctica el millar de ingeniosos arbitrios que su caridad le sugería para enardecer la caridad de los demás; ora al lado del moribundo, ayudándole á sentir con palabras de penetrante elocuencia el dolor del pecado y la esperanza del perdón.

Era de ver el espectáculo que el pueblo ofrecía cuando al sabido toque de campana salía de cada casa una mujer con su correspondiente cántaro, y en un momento se llenaba la alberca de la iglesia; era

de admirar la desevoltura con que pululaban por las casas los pollos de la iglesia que el cura había repartido dentro del cascarón, y volvería á recoger cuando fueran *mozos*; era para asombrar cómo un valiente obrero, de pie sobre el alto paredón, izaba los sillares con una cuerda y un capazo é iba construyéndose sin andamios las bóvedas y la cúpula.

¡Y el cura sin recibir nunca un céntimo de los presupuestos oficiales! ¡Y viendo cómo uno á uno iban declarándose rendidos los feligreses! ¡Y sufriendo contradicciones y calumnias y dos causas criminales seguidas de libre absolución! ¡Y la obra ¡avanzando! y el ¡dinero sin venir! ¡Y Dios desde lo alto dando fuerzas para todo y valor para todo... y ahí tenéis á la santa cruz colocada sobre la cubierta cúpula y escucháis la concertada resonancia de las ocho magnificas campanas de la torre, mientras se celebra el Divino sacrificio en los recién construidos altares!

El primer sermón del señor cura desde el nuevo púlpito al día siguiente de la bendición, ha sido magnífico; subió á la sagrada cátedra... y apenas pudo articular palabra por impedírsele los sollozos. El, que muchas veces es elocuente, tal vez ignore que nunca lo ha sido tanto. Aquella irresistible emoción comunicóse con dulce violencia á todos los corazones del apiñado concurso y todos los ojos pagaron con lágrimas el tributo debido á nueve años de cristiana abnegación.

Con nueve días de fiestas populares ha sido celebrada la inauguración, á que han concurrido millares de forasteros. Para éstos ha sido la iglesia objeto de admiración, pues es un monumento artístico que honra al arquitecto Sr. Ferrer que lo ha dirigido; para los naturales de Mojente, la mayor satisfacción que han experimentado en su vida, para el señor cura, que es quien menos importancia da á sus trabajos, alguna tristeza se mezcla á tanta alegría, porque por disposición del eminentísimo prelado pasa á desempeñar uno de los más importantes curatos de la capital, y esto que es un honoroso premio, lo aleja algo, sin embargo, de su amada iglesia de Mojente.

Decíanos hace pocos días un mojentino lo que en Sevilla pasaría por andaluzada, y para quien visite la iglesia de Mojente es ciertamente verídico: que si el señor Quilis fuera de Arzobispo á Sevilla, los sevillanos no perderíamos nuestra incomparable catedral.

FRANCISCO JOSÉ BELDA.

(De *El Imparcial*)

EL DARVINISMO

Los que se enorgullecían creyendo ser descendientes de los monos, acaban de recibir una decepción formidable. En el Congreso antropológico celebrado en Viena en Agosto último, pronunció el discurso inaugural el célebre profesor Virchow, protestante cuyas confesiones, por tanto, para nadie pueden ser sospechosas de *aberraciones católicas*.

Y vean los darvinistas cómo se expresó: «Cuando hace veinte años, dijo, nos reunimos en Inspruch, el Darwinismo se presentaba con todos sus vuelos en el mundo y en el campo de la ciencia, y mi amigo Vogt se apresuraba á inscribir su nombre entre los campeones de la nueva doctrina....»

¿Y qué he de decir yo ahora? En vano yo y otros hemos buscado el rasgo de unión ó punto de conjunción que debe unir al hombre con el mono; el *pro-antropos* no se ha encontrado todavía; la antropología ignora si existe. Tal vez algunos sabios lo hayan visto, pero sólo en sueños, puesto que en realidad nadie lo afirma....

«Hace veinte años, en Inspruch, se creía en la posibilidad de demostrar la manera de descendencia del hombre al mono, y ahora la verdad es que ni siquiera podemos determinar la descendencia de las diversas razas....»

«Todas las razas vivas son completa y perfectamente humanas, y no se ha descubierto ninguna á la cual pueda darse la calificación de simiáca. Ni porque en algunos individuos se encuentran ciertas particularidades propias de los monos, como la conformación del cráneo autoriza

eso de ningún modo, ni aun á decir que tales individuos, que proceden de los pueblos lucrustes, he podido someterlos á un examen comparativo, cuyo resultado ha sido la comprobación de que hay desemejanzas en las razas, pero al mismo tiempo la de que no hay ninguna de esas razas que salga del cuadro de la actual población del globo. Puede, por tanto, considerarse como hecho fuera de toda duda que no se ha verificado modificación ninguna esencial en el hombre hace cinco mil años.»

UN HAZ DE LEÑA

LEYENDA.

Bramando está el pueblo indómito
De la hoguera en derredor:
Al ver cercana la víctima
Gritos lanza de furor.
(García Gutiérrez en *EL TROVADOR*.)

I
El sueño

Corría el siglo IV de la era cristiana. En una mañana de Octubre, una mujer, precedida de una borrica, entraba en Ausona, (1) cargadas una y otra con un grande haz de leña.

Pocos pasos diera la buena mujer en el interior de la ciudad, cuando notó en ella un movimiento desusado. La gente corría alborotada hácia la plaza principal (2) de Ausona.

—No tienen leña,—dijo una voz.

Pero la mujer no hizo caso, y avanzó con su borrica hácia el interior de la ciudad gritando á intervalos:

—¿Quién compra leña?

Al doblar una esquina vió bajar por una cuesta que formaba la calle unos hombres armados, cuyo jefe, dirigiéndose á ella, díjole:

—Descarga tu haz de leña y el de tu borrica, que yo te los compro.

La buena mujer se quedó asustada al ver que el hombre armado se dirigía á ella, pero no tuvo tiempo ni para reflexionar, pues á una señal del jefe dos hombres de cabellos crespos, que llevaban unas hachas rodeadas de varas atadas por nervios de buey á las espaldas, arrebutaron el haz de leña, mientras el jefe ponía en las manos de la atónita campesina dos denarios de plata.

Al contacto de la moneda la mujer pareció despertar, dirigió una mirada á su mano, aun abierta, y la cerró luego contentísima, pues le habían pagado más de diez veces el precio de su leña.

—¡Qué contentos van á quedar mi marido y mis hijos! ¡Si con esto tenemos para vivir lo que resta del año!

Y, subiendo sobre la borrica, iba á salir de la ciudad; más, viendo la mucha gente que se dirigía á la plaza, tuvo curiosidad de ver lo que pasaba, y á ella dirigió su cabalgadura.

Un inmenso gentío se había reunido: toda Ausona ó poco menos. Hombres armados con lanzas hacían que en el centro de la plaza quedara un buen espacio, en medio de la cual se había fijado un poste, y de una argolla pendían dos cadenas de hierro: alrededor del poste estaba la leña que la mujer había vendido.

—Ahora vienen, ahora vienen,—gritaron algunos.

Y la atención toda se fijó en una boca calle.

Pronto se vió aparecer una tropa de hombres armados con lanzas, precedidos de los lictores, y entre estos dos jóvenes atados con cadenas, teniendo á ambos lados dos sayones con teas encendidas. Los dos jóvenes estaban pálidos, sus cabellos y barba negros hacían más visible la lividez de sus rostros, que parecían de mármol. Hacían todo lo posible para cubrir su desnudez con un pedazo de tela que se habían arrollado en derredor de su cuerpo, pero sus espaldas y pecho desnudos mostraban señales de atroces tormentos, y se conocía que las varas, el hierro y el fuego habían dejado en aquellos cuerpos marcas indelebles.

Los infelices apenas podían andar, y sus verdugos, en lugar de ayudarles, les hacían apresurar el paso á fuerza de em-

(1) Hoy Viech.

(2) Hoy plaza de los Mártires.

pujones; pareciendo imposible que tanta juventud y tanta belleza no infundiesen compasión.

La mujer de la leña se volvió á los que tenía cerca y preguntóles:

—¿Quiénes son y qué han hecho para que así los traten?

—¿Eres tal vez extranjera en esta tierra? ¿Pues no sabes que son Luciano y Marciano, antes insignes magos y hoy cristianos, á los cuales van á quemar por sus delitos?

Los dos jóvenes fueron atados al poste que se levantaba encima de la pira; el verdugo rodeó sus cuerpos de estopas mojadas en aceite; puso fuego á la leña y levantóse al aire la llama. Los cabellos y la barba de los infelices ardían, y pronto no quedó de ellos más que una cosa informe que se debatía entre las convulsiones de la más horrible de las muertes; pero entre los alaridos de un dolor sin nombre se oían claras las palabras de «¡Valedme Dios mío! ¡Perdonadme, Dios mío!» Oyóse por fin un grito que hizo estremecer, seguido de un «¡Dios mío, recibid mi alma!» y todo quedó en silencio. La leña se fué consumiendo lentamente, y sobre la apagada hoguera pendían atados por cadenas candentes dos cadáveres sin forma alguna, negros, completamente carbonizados, cuyos miembros se desprendían uno después de otro.

La plaza quedó desierta; la turba descreída estaba satisfecha, pues había visto morir á dos cristianos.

La mujer de la leña, horrorizada, hizo trotar su cabalgadura y salió de la ciudad. Pero un sueño inesperado cerraba sus ojos; en vano se esforzaba para despertarse, todo era en balde; por fin, no siéndole posible vencer aquel sueño extraño, entró en una cueva, ató su borrica al tronco de un árbol y quedóse profundamente dormida.

II

Al despertar

Largo rato duraría el sueño de la mujer de la leña, pues se despertó con los miembros entumecidos sintiendo en su cuerpo una gran debilidad y verdadera hambre: levantóse, y al querer salir de la cueva vió que las malezas la obstruían.

Habrán querido burlarse de mí, pensó, —y habrán cerrado la cueva con ramas cortadas del bosque.

Fué hacia allá, pero las ramas tenían raíces y habían crecido allí mismo. La mujer llevaba en el cinto su hacha, pero había perdido su brillantéz y estaba cubierta de orín. Por fin, no sin grandes apuros consiguió salir de la cueva, presentándose á sus ojos atónitos un paisaje nuevo.

Nada de cuanto había dejado al dormirse existía; el árbol y la borrica habían desaparecido, y tenía delante algunas casas de forma extraña y desconocida.

Volvió los ojos hácia la ciudad, pero, ¡oh sorpresa! la bella Ausona, la ciudad murada, la joya de Roma, había también desaparecido. En su lugar levantábase otra sin muros, pequeña y con casa de extraña arquitectura. La bella colonia romana no existía ya. Vió luego pasar hombres y mujeres vestidos de una manera rara. Se acercó á ellos para preguntarles, pero no le comprendieron ni ella comprendió su lenguaje, y al mirar su traje romano se rieron de ella. Ofrecióles los dos denarios de plata que llevaba en la mano: los miraron y los rehusaron. Por fin la llevaron á la nueva ciudad, y allí junto á un templo que nunca había visto, se le acercó un hombre vestido con un traje talar negro, le habló en la lengua extraña que ella no comprendía, y á su vez le contestó en la suya. Entonces el hombre vestido de negro le contestó también en el idioma que hablaba la mujer, que era el del Lacio, y el que lo hablaba un sacerdote. La mujer le contó su historia, y el sacerdote quedó sorprendido.

Habían pasado más de mil años, y más de mil años había dormido la que vendió la leña que sirvió para quemar á los invictos mártires patronos de Vich, los santos Luciano y Marciano cuyas reliquias guarda la ilustre patria de Balmes.

FRANCISCO DE P. CAPELLA

LA VERDAD

Decidme, sábios célebres vosotros, que las horas pasáis, buscando altísimas verdades brilladoras, que alejan sombras lúgubres que ofuscan la razón; ¿qué visteis, cuando férvidos bajasteis de este suelo á las entrañas lóbregas,

buscando en vuestro anheló de nuestras horas póstumas la gran revelación?

¿Hallásteis lo recóndito del inefable arcano que guarda entre sus ámbitos lo que el saber humano en su ambición sin límites no alcanza á descifrar? ¿Hallásteis los purísimos reflejos celestiales de aquesa antorcha espléndida, que el Dios de los mortales alzó, del hombre misero la mente á iluminar?

Decidme: cuando intrépidos el pensamiento alzásteis tras la verdad magnífica, que en lo mortal soñásteis, ¿pagaron bienes célicos vuestro profundo ardor? ¡Ay! no, que cuando atónitos con vuestro falsa ciencia, el vuelo alzásteis rápido de vuestra inteligencia, en los senderos lóbregos os visteis del error!

No es esa, sábios célebres, la ruta, que nos guía hácia esa virgen púdica, que da paz y alegría, acariciando plácida del alma la virtud. Venid, ¡con dulce júbilo dejad la oscura senda de vuestra ciencia errónea; y desgarrad la venda, que os veda ver santísima de lo inmortal la luz!

Ved esa alfombra fúlgida, donde su egregia planta descansa el Dios sin término, el Dios que el orbe canta, el Dios justo, purísimo, el Dios todo bondad; y allí, sobre el zafireo velo, donde las nubes tienden sus tules diáfanos, sentada entre querubes encontraréis bellísima la luz de la verdad.

ISABEL POGGI DE LLORENTE.

APARATO DE IBÁÑEZ PARA MEDIR BASES GEODÉSICAS

Noticias compiladas por los Geodestas del Instituto Geográfico y Estadístico por don Rafael Alvarez Sereix y D. José Bellón de Arcos. (1)

(Continuación)

Se entra en seguida, en la descripción y uso del aparato Ibáñez, dando primero una idea general del mismo y explicándolo luego con toda minuciosidad en once extensos y elegantes párrafos titulados: Regla de hierro.—Soportes.—Portamicroscopios.—Anteojos de referencia y de alineación y mira.—Señales.—Alineación de la medida y determinación aproximada de las posiciones.—Reglitas ó escalas adicionales.—Plataformas y sombreros.—Uso del aparato.—Medición propiamente dicha.—Cálculo de reducción y fórmulas relativas al aparato.

Y para que nada se eche de menos en tan importante materia, objeto principal de la Obra, se reseñan con la mayor maestría y claridad cuantos trabajos se han practicado para hallar el valor del coeficiente de dilatación lineal y el de la longitud de la regla (2)

Es decir, que sin más fórmulas ni cálculos que los puramente indispensables, y amenizando la exposición con oportunas consideraciones, se describen:

1.º Los experimentos hechos por el señor General Ibáñez el año 1865 en París, en los talleres de los hermanos Sres. Brunner, para determinar la cantidad lineal que la regla se dilata ó se contrae por cada grado del termómetro centígrado en que cambia la temperatura, experimentos de la mayor importancia científica, como

(1) Véanse los números 526, 532 y 538 de EL ALICANTINO de este año.

(2) De la regla del aparato Ibáñez, la cual está formada de dos planchas de hierro laminado (y no de platino, como ha dicho en reciente escrito el Sr. Valbuena, confundiendo, sin duda, con otra á cuya formación también contribuyó de un modo especial el Sr. Ibáñez) de siete milímetros de espesor, sólidamente unidas en forma de T por medio de trece pares de esquadras del mismo metal, sujetas con tornillos.

que, merced á ellos, se pudo deducir, después de 140 mediciones distribuidas en 14 series á las temperaturas medias de 3, 4, 6, 9, 16, 19, 24, 31, 32, 33, 34, 42, 44, y 53 grados centesimales, que el coeficiente de dilatación de la regla, por un grado del termómetro centígrado era igual á

$$0^{\text{m m}} 043193 \pm 0^{\text{m m}} 000009$$

valor que permaneció constante desde 1865 á 1879.

2.º Los practicados á últimos de 1882 en el Instituto Geográfico y Estadístico por el Capitán de Artillería D. Pedro Cebrián y el Capitán grado, Teniente del mismo Cuerpo, D. José Bellón, bajo la inmediata dirección del señor General Ibáñez, para determinar de nuevo el coeficiente de dilatación de la misma regla, los cuales, señores, después de 150 comparaciones efectuadas con diligente cuidado, encontraron que el coeficiente de la dilatación lineal de la regla de hierro laminado del aparato Ibáñez es, por grado centesimal y por regla

$$0^{\text{m m}} 0466354 \pm 0^{\text{m m}} 0002466$$

Los señores Álvarez Sereix y Bellón de Arcos comparan este coeficiente con el antes consignado y demuestran plenamente que la diferencia

$$0^{\text{m m}} 00 3442$$

debe atribuirse á un profundo cambio sufrido por la regla en su estado molecular, á consecuencia de las fuertes y continuas trepidaciones ocasionadas por su largo y rapidísimo transporte desde Madrid á Aarberg, cerca de Berna, á donde fué conducida en 1880 para la medición de la base suiza de aquel nombre; transporte que se realizó en tren especial y que no duró más que cincuenta y ocho horas.

3.º Los ejecutados en 1866 por el entonces Coronel de Ingenieros D. Carlos Ibáñez para efectuar la primera determinación de la longitud de su regla comparándola con la tipo de platino que había servido para la medición de la base central de Madrilejos, comparada en 1856 con la regla de Borda, número 1, antiguo prototipo geodésico depositado en el Observatorio de París.

Desde el 20 al 24 de Febrero, ambos inclusive, hicieron el Sr. Ibáñez y el Jefe del Cuerpo de Topógrafos, D. Adolfo de Motta, ciento veinte comparaciones, resultando de ellas que la longitud de la regla á la temperatura de 21,935 centesimales es de

$$4^{\text{m}} 000 6526$$

4.º Los verificados en 1869 por el Teniente Coronel de Ingenieros del Ejército inglés, Sr. Clarke, al compararla, por separado, con la toesa tipo y con el metro oficial de Southamton. A su vez se había determinado la longitud de esta toesa por su comparación con la de Bessel.

5.º Los llevados á cabo en 1874, por los señores General Ibáñez y Coronel Barraquer al compararla de nuevo con la regla bimetalica.

De las 128 determinaciones hechas, resultó que la longitud de la regla á los 22,935 centesimales era de

$$4^{\text{m}} 000 6542$$

6.º Y los realizados en 1885 en el Establecimiento científico que posee en Sevres la Asociación Internacional de Pesas y Medidas de la que es Presidente, desde su creación en 1875 el Excmo. señor General Ibáñez, Marqués de Mulhacén y Secretario el Dr. Hirsch, Director del Observatorio de Neuchâtel (Suiza)

(Se concluirá.)

BIBLIOGRAFÍA

Residencia invernal de Alicante, por don Estéban Sanchez Santana. Alicante 1889. Establecimiento tipográfico de Vicente Botella.

Mucho podríamos decir de esta importante Memoria, á la que precede un interesante Prólogo de D. José Soler y Sanchez, catedrático de Física de nuestro Instituto provincial de 2.º Enseñanza; pero la mejor recomendación de la misma es el haber merecido, entre las cuatro que se presentaron, el premio ofrecido por el señor Arroyo, en el certámen celebrado en esta capital durante las fiestas del centenario de la Santísima Faz. El lema está en ella magistralmente desarrollado con gran riqueza y hasta lujo de datos y observaciones tomados aquellos y hechas estas por el mismo autor con esquisita escrupulosidad. Las condiciones materiales de la edición corresponden á la importancia de la obra, á la que acompañan una Vista general de Alicante y cuatro planos.

Reciba el Sr. Sanchez con la expresión de nuestro agradecimiento, por el ejemplo que ha tenido la atención de dedicarnos, nuestra más cumplida enhorabuena por el triunfo alcanzado en el certámen.

Nuestro distinguido amigo el cronista del Excmo. Ayuntamiento D. Rafael Viravens y Pastor, ha empezado á publicar la historia de la «Rebelión militar de 1844 en Alicante» la cual encabeza con la siguiente dedicatoria:

»AL ILUSTRITIMO SEÑOR

DON JOSÉ DE ROJAS Y GALIANO

Marqués del Bosch de Ares, Conde de Casa-Rojas y de Torrellano, Vizconde del Recaño, Caballero de la Inclita y Militar Orden del Habito de Calatrava y ex-diputado provincial y á Cortes por la circunscripción de Alicante.

Posee V. títulos cuyo origen reconoce la participación que tuvieron sus mayores en las glorias españolas y muy especialmente en las de Alicante y su Provincia, allá en los siglos XIII y XIV de nuestra era. Pero entre aquellos timbres nobiliarios existe uno que, registrado en las Actas Municipales de esta Ciudad, recomienda el apellido de V. al respeto público. Este título, amigo mío, es una Medalla de oro, en la que aparece esculpido el lema MODELO DE PATRIOTISMO, y fué concedido en 1810 por el Rey Fernando VII á D. José de Rojas, Conde de Casa-Rojas, por los grandes servicios que prestó á la patria, sirviendo como soldado voluntario en la guerra de la Independencia. Declarado hereditario aquel honroso distintivo por Real Decreto de 17 de Agosto de 1834, adornó el pecho del difunto padre de usted, quien no desmintió con su proceder el honor de poseerlo, puesto que le vimos interesarse por el bien público, protegiendo las artes, socorriendo con mano pródiga las necesidades públicas y gastando crecidas sumas en la fundación de asilos de beneficencia y centros de sólida enseñanza social y religiosa.

La Medalla MODELO DE PATRIOTISMO que enaltece su apellido y que, en relieves de oro, ostentó el pecho de sus ascendientes, brilla hoy en el de V. por virtud de un derecho y el imperio de una ley. Y sino desmiente usted con su proceder la gloria de poseerla, puesto que allí donde se necesita el concurso de su persona para defender los altos intereses de Alicante en el órden social, político y religioso, allí acude V. presuroso, no ha de extrañarle que á V. dedique este modesto libro, en debido respeto al interés que demuestra por nuestra Ciudad y á la protección que le dispensa y pueda dispensarle en su vida particular y pública.

No vea V., pues, en esta dedicatoria ni el deseo de lisonjearle ni el cálculo de presentes ó futuras recompensas, porque consta á V. por experiencia que la inflexibilidad de mi carácter rechaza la lisonja, y no admite protecciones que se prodiguen al impulso de fines interesados.

Inspiradas estas modestas páginas en un sentimiento de patriotismo, toda vez que en ella me propongo restablecer la verdad histórica de los hechos á que se refieren, verdad perturbada por lamentables apasionamientos políticos, á V. las dedico porque V. conoce la alteza de aquella virtud que siente y abriga los timbres de su ilustre cuna, y porque estoy seguro de que en V., que tanto se interesa por la historia de nuestra patria, han de encontrar mis honrados propósitos la justicia que, acaso, le nieguen lenguas maldicientes y plumas injuriadoras.

Dignese V. aceptar benévolamente la dedicatoria de este libro, y sea esta aceptación la única recompensa que espera de su buena amistad su siempre affmo. amigo,

Rafael Viravens y Pastor

Alicante, 19 Octubre 1889